DECOUVERTE DU MONDE

Espace
Représenter l’espace et lire un plan:

· plan de la classe
· plan de l’école

· plan de l’environnement proche

___________________________________________________________________________

Objectifs :

· se repérer dans son environnement proche, s’orienter, se déplacer
· commencer à représenter l’environnement proche

· décrire oralement et localiser les différents éléments d’un espace organisé

________________________________________________________

Séquence 1 : le plan de notre classe
Séance 1 :
Emergence des représentations : le dessin de la classe
Objectifs:

· collecter les représentations des élèves pour en permettre une analyse et dégager certaines caractéristiques
· développer l’esprit critique des enfants face aux représentations.
Matériel :
· feuille A4 individuelle, crayon et gomme

Déroulement :
· Phase individuelle
Consigne : sur votre feuille, vous allez représenter la classe. Si quelqu’un de l’école voit votre dessin, il doit comprendre qu’il s’agit bien de notre classe, celle des CE1.

· Mise en commun : affichage de tous les dessins
Verbalisation. Echanges.

Analyse des codes de représentation.

Choix des codes de représentation : propositions individuelles, validation collective.
Prolongements :

Jeu en ½ groupe sur l’orientation et l’utilisation du vocabulaire topologique : les élèves sont au fond de la classe, je demande à un élève de me guider jusqu’à sa place. Par deux, un élève cache un objet dans la classe et doit guider l’autre pour le trouver ( insister sur la nécessité d’être précis.
Séquence 1 : le plan de notre classe

Séance 2 :
Les réalisations du plan de la classe

Objectifs:

· Passer de l’espace en trois dimensions au plan, espace à deux dimensions

· Savoir ce qu’est un plan

· Se repérer sur un plan

· Utiliser un vocabulaire topologique.
Matériel :
· feuille A3 avec les murs de la classe

· formes de différentes tailles (mallette utilisée par un psychomotricien)
Déroulement :
· Elaboration collective d’une maquette
La dernière fois, vous aviez dessiné la classe. Maintenant, nous allons en réaliser une maquette.
Repérage d’éléments référents et de leurs codes de représentation sur le plan, qui aident à se situer et à situer les objets les uns par rapport aux autres : les murs, portes, armoires, fenêtres.

Choix des formes et des dimensions de chaque élément. Placer les tableaux. Placer sa table. Placer les autres meubles.

· De la maquette au plan
Il va falloir ranger, comment va-t-on faire pour conserver notre travail ?
( propositions des élèves. Choix d’une solution et réalisation du plan.
Prolongements :

Je désigne du doigt un endroit sur le plan et demande à un élève de s’y rendre. Puis ce sont les élèves, qui, à tour de rôle, indiquent un endroit à leur camarade.
Comparaison du plan avec le plan avant les travaux d’aménagement (ou de l’année dernière, etc.)

Séquence 1 : le plan de notre classe

Séance 3 :
Evaluation individuelle

Matériel :
· Plan individuel vierge, en A4, feutres.
Déroulement :
Les élèves doivent colorier certains éléments selon un code couleur et représenter le trajet effectué par la maîtresse.
Séquence 2 : le plan de l’école

Séance 1 :
Lecture d’un plan vierge
Objectifs:

· Passer mentalement de l’espace en trois dimensions au plan, espace à deux dimensions

· Se repérer sur un plan

· Utiliser un vocabulaire topologique.
Matériel :
· Plan de l’école A4 vierge de toute écriture
· Plan de l’école vierge agrandi pour affichage au tableau
Déroulement :
· Hypothèses sur l’origine de ce plan
La dernière fois, nous avons dessiné le plan de la classe. Maintenant, voici un plan dont je ne connais pas l’origine. A vous de la découvrir.

Repérage d’éléments référents et de leurs codes de représentation sur le plan, qui aident à se situer et à situer les objets les uns par rapport aux autres : les murs, portes, armoires, fenêtres.

Emission d’hypothèses, en collectif, sur l’origine du plan.
Vérification des hypothèses sur le terrain.

· Clarification du plan
Légendes sur chaque pièce, pour pouvoir mieux se repérer.
Titre du plan.

Prolongements :

A partir de photos numérotées prises de différents points de vue dans l’école, et d’un plan vierge mais doté de repères (cercles), inscrire, par deux, les numéros des photos dans les cercles.

Séquence 2 : le plan de l’école

Séance 2 :
Chasse au trésor dans l’école

Objectifs:

· Se repérer sur un plan

· Se déplacer dans l’environnement proche, suivant les indications d’un plan.

· Utiliser un vocabulaire topologique.
Matériel :
· Plan de l’école A4 avec les numéros des balises

· Enveloppes numérotées, contenant un morceau de message
Déroulement :
· Explication des consignes
La chasse se fait par équipe de 3 ou 4, à chaque équipe est attribuée une couleur.

Interdiction de prendre une enveloppe d’une couleur différente de celle de son équipe.
Placement des éléments du message dans l’ordre.
· Jeu
· Mise en commun

Verbalisation, échanges.

Séquence 3 : le plan de l’environnement proche

Séance 1 :
Repérage sur le plan de la ville

Objectifs:

· Se repérer sur un plan

· commencer à représenter l’environnement proche

· décrire oralement et localiser les différents éléments d’un espace organisé

Matériel :
· Plan de la ville (1 par groupe de 2)

· Feuille-réponse

· Diapositives d’éléments de la ville (mairie, gare, supermarchés, etc.)
Déroulement :
· Visionnage de diapositives 
Repérage des éléments, essayer de les situer les uns par rapport aux autres, en utilisant un vocabulaire topologique

· Repérage collectif sommaire sur un plan « standard »
Repérage des différents éléments, des différentes représentations du plan.
Repérage des légendes.

Explication du codage du plan.

Localisation de l’école et d’éléments (re)connus.

· Repérage individuel d’éléments précis.
Munis d’un plan et de la feuille réponse, vous devrez indiquer les codes retenus pour chaque lieu.

· Mise en commun

Verbalisation, échanges.
	Code
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Lieux
	Gymnase
	Ecole Maternelle
	Ecole Primaire
	Gare SNCF
	Eglise
	Champion
	Moulin
	HLM
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Code
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Lieux
	Gymnase
	Ecole Maternelle
	Ecole Primaire
	Gare SNCF
	Eglise
	Champion
	Moulin
	HLM
	
	
	


Séquence 3 : le plan de l’environnement proche

Séance 2 :
Du plan à la « réalité terrain »

Objectifs:

· Se repérer sur un plan

· commencer à représenter l’environnement proche

· décrire oralement et localiser les différents éléments d’un espace organisé

Matériel et organisation :
· Plan de la ville avec chemin fléché et numéroté (5 chemins différents)
· Feuille-réponse

· 4 ou 5 parents

· des lettres écrites à la craie aux endroits placés sur le plan.

Déroulement :
· Explication des consignes
De la même manière que nous avions fait une chasse au trésor dans l’école, nous allons maintenant en faire une dans Champagné : il y aura un mot à trouver par équipe. Le chemin que vous avez sur votre plan est le seul à prendre, et aux endroits numérotés se trouve une lettre : attention à ce que ce soit bien une lettre de votre couleur ! Vous devrez reconstituer un mot, et les 5 mots correspondant aux 5 équipes formeront un message.
· Chasse au trésor
Par équipe de 4, avec un parent par équipe.
Départ tous ensemble, rdv final à un point précis.
· Mise en commun

Echanges.

Formation du message.

Discussions autour du plan.
